

## 博物館諮詢委員會

2022年9月14日第10次會議

### 討論摘要

#### 1. 二零二一至二二年度周年管理報告

- 委員備悉康樂及文化事務署（康文署）轄下公共博物館及相關辦事處的二零二一至二二年度周年管理報告的內容。
- 委員提出以下建議及查詢：
  - 有委員詢問，藏品之中有網上資料可供公眾查閱者，所佔百分比為何；
  - 康文署可考慮允許公眾選擇，在購買博物館通行證時是否一併成為博物館之友；以及
  - 康文署博物館可在社交媒體加強宣傳，並舉辦更多導賞團，以吸引青少年。
- 康文署代表回應如下：
  - 康文署博物館會繼續將沒有版權問題的藏品數碼化；以及
  - 博物館通行證和博物館之友屬兩個不同的計劃。博物館通行證持有人可無限次參觀康文署轄下博物館的常設及專題展覽，而博物館之友則是以遞交申請的方式招募。

#### 2. 康樂及文化事務署轄下公共博物館及相關辦事處的三年計劃

- 委員備悉康文署轄下博物館的三年計劃，包括二零二三至二四年度的全年節目計劃，以及二零二四至二五年度和二零二五至二六年度的暫定節目計劃。委員大致同意計劃的內容。

➤ 委員提出以下建議：

- 政府可增加撥款，以推廣和發展文化藝術；
- 康文署博物館可在入口處及社交媒體平台上簡介館內各樓層內容；
- 香港藝術館（藝術館）可利用館藏及由收藏家或合作伙伴借出的藏品，舉辦更多外訪展覽和策劃專題展覽。藝術館亦可透過本地藝術工作者推廣節目。
- 香港歷史博物館（歷史博物館）可發掘與本地智庫及駐港總領事館合作的機會，一起舉辦社區參與活動；
- 香港文化博物館（文化博物館）可考慮將節目帶到香港以外地方，或與藝術推廣辦事處合辦節目，亦可為節目注入不同的網上體驗及互動元素，豐富參觀者的體驗；
- 香港太空館（太空館）可將最新的研究結果加入「黑洞——信息的盡頭」（暫名）展覽；
- 科學推廣組可在太空館天象廳放映全天域電影《真菌的神秘王國》（暫名）期間舉辦有關香港真菌的節目；
- 香港科學館（科學館）可邀請本地收藏家、作家和學生將本地文化元素融入即將舉行的大型及常設展覽。如本地大專院校和機構有意定期推廣其研究結果，科學館亦可與其合作，藉此豐富館內展品，推動科學教育；以及
- 科學館可制訂計劃，在閉館進行擴建工程期間擴展館外服務，或嘗試展示更多虛擬展品。

➤ 康文署代表回應如下：

- 藝術館一直尋求與全球各知名博物館合作的機會，並會舉辦包含香港元素及本地藝術家作品的國際展覽。藝術館會研究

以不同方式推廣節目，包括借助本地藝術工作者在社交媒體平台上的知名度；

- 歷史博物館一直與不同的本地機構合作，並會接觸日本人、印度人和猶太人社區或所屬總領事館，向他們蒐集歷史及社會文化資料，在更新後的「香港故事」展覽的專題展覽廳內展示；
- 文化博物館已將節目及沒有版權問題的館藏帶到香港以外地方，並會考慮為節目注入不同的網上體驗元素；
- 太空館將參考最新的研究結果及科學發展，策劃「黑洞——信息的盡頭」（暫名）展覽；
- 太空館和科學推廣組會考慮籌辦公眾或教育活動，介紹有趣的真菌知識，以配合相關的全天域電影；
- 科學館將聯同本地地質學家、恐龍化石專家及土木工程拓展署，在全新的「古生物展廳」介紹本地化石研究史。科學館亦一直定期與本地大專院校合作；以及
- 為配合博物館翻新工程，科學推廣組會推出流動展覽車活動，以接觸學校和本地社區，而科學館亦會研究可否為學生及參觀者提供網上或虛擬體驗。

博物館諮詢委員會秘書處

2022年11月